

中国与欧美电影美学特征及思潮的比较 —兼谈中国电影流变过程中的外来影响

黄 海

人们曾把电影称做是继建筑、雕刻、舞蹈、音乐、绘画、诗之后的“第七艺术”。但中国的电影与其它几门艺术不同，它并非根植于本国的土壤，而是一门外来的艺术，即所谓“舶来品”。因此，中国电影从一开始就受到外国、尤其是西方电影的影响。当然，由于中国特有的历史、文化、社会与政治等方面的原因，中国电影也有自己的传统和特征。本文拟就中国电影中的外来影响等作一些粗浅的探讨，以求教有关方面的专家和广大读者。

一、中西电影的美学特征及其历史、文化背景

1895 年，欧美的电影时代开始了：法国的卢米埃尔兄弟和美国的爱迪生都是在这一年研制成功了电影机。电影在中国出现则要晚几年，于 19 世纪与 20 世纪之交传入了中国，而中国人自己拍摄电影则又要晚几年。纵观数十年来中国与欧美电影发展的历史，我们不难看出两种不同文化源流的电影所呈现出的不同的审美特征。

1、中国电影的两大特点

中国传统电影的一个最重要的特点是它的戏剧、文学性。中国人最早看到的电影是“西洋影戏”，当时是法、美等国的商人携片来华放映的，内容是“黑人吃西瓜”、“脚踏赛跑车”等生活场景或“美人首旋转微笑，或者花衣作蝴蝶舞”等娱乐性场面。^①中国人自己拍摄影片则始于 1903 年。北京的丰泰照相馆拍摄了由著名京剧演员谭鑫培主演的《定军山》，成为中国的第一部影片；不久，上海的亚细亚影戏公司又摄制了一批直接脱胎于文明戏（清末出现的一种戏剧形式）的影片。这表明，与西洋电影的传统不同，中国电影最早是倚仗戏剧站立起来的，中国电影从一开始就受到传统文化的强烈影响。数十年来，戏剧性或文学性一直是中国电影的一个重要的美学特征，中国电影一直盛行那套有头有尾的故事模式，有情有致的表现手法，在影片中较多地使用对话，不太注重丰富、发展电影的视觉表现手段。此外，还较多地依赖小说创作。中国电影的这种倾向在解放前和解放后一直贯穿下来。中国三、四十年代拍摄的艺术性、思想性较强的现实主义影片，如《三个摩登女性》、《大路》、《马路天使》、《十字街头》、《八千里路云和月》、《一江春水向东流》，反映新中国电影发展主流的著名导演谢晋的影片，等等，都是属于中国传统的戏剧化影片。直至八十年代，非戏剧化的“新潮”电影才兴盛起来，震撼着戏剧电影的传统优势。

中国电影的另一个重要特点是它的功利性。1913 年，中国拍摄了她的第一部故事短片《难夫难妻》，这部影片讽刺了封建婚姻制度的不合理性。两三年后又一部有较大影响的故事片《黑籍冤魂》拍成上映，此片揭露了鸦片给中华民族造成的大危害。此后，中国拍摄的较有影响的影片大都表现出较强的功利性特点。早期的中国电影或宣扬封建伦理观，如“天一”公司出产的影片；或宣扬欧化，如“大中华”公司出产的部分影片；或宣传改良、进步，如影片《孤儿遇祖记》。三、四十年代的左派影片或针砭时弊，反映各阶层人民的现实生活，如《渔光曲》、《神女》；或宣传抗日救国、谋求民族与人民的解放，如《塞上风云》、《中华儿女》、《丽人行》，这些影片思想性、艺术性俱佳，对于社会的进步起到了积极作用。人民共和国成立后，电影与其它文艺形式一样，注重表现共产党领导下的革命的现实与历史，用共产主义思想教育人民，强调寓教于乐和宣传作用，拍出了许多人民所喜闻乐见，起到良好社会效益的影片，如《南征

^① 程季华主编《中国电影发展史》第 10 页

北战》、《白毛女》、《李双双》、《今天我休息》。但由于文艺界经常受到“极左”路线与思潮的影响，部分影片因过分注重宣传教育作用而出现图解政治概念的公式化倾向。到了“文革”时期，电影一片萧条，少数影片成了《四人帮》篡党夺权的工具，如《决裂》、《反击》等。50年代后期逐渐发展起来的电影的某些公式化倾向至此发展到了登峰造极的地步，“三突出”原则成为电影创作的准则。对于包括电影在内的文艺的社会功用的片面、错误的理解，在“四人帮”被粉碎，特别是在“三中全会”以后才得到了纠正。

2、西方电影的三大表征

西方电影的一个重要表征是它的纪实性。19世纪末，电影的发明者，法国的卢米埃尔兄弟最初拍摄的影片表现的都是现实生活的场景，如《火车进站》、《浇园丁》等。卢米埃尔兄弟的纪实性的影片开始了西方电影中的一个重要传统。此后，世界公认的纪录片创始人、美国的弗拉哈迪拍摄的表现爱斯基摩人生活的《北方的纳努克》，英国20年代纪录片学派拍摄的《锡兰之歌》、《煤矿工人》等是西方电影纪实性传统的承传，而二战后兴起的意大利新现实主义则使这一传统发展达到了高潮，这一运动的代表作有《偷自行车的人》、《罗马，不设防的城市》。另外，战后出现的以巴赞的长镜头理论和以克拉考尔的“物质现实复原”论为代表的电影美学理论则是对电影纪实特性的理论探讨，并对当代世界电影艺术的发展产生了广泛深远的影响。

西方电影的另一个表征是它的技术性，即注重发展电影技术，对影片的形式和内容强调娱乐性，并追求电影构成元素的流行程式的传统。这一传统主要表现在西方商业片中，而以好莱坞电影为代表。在世界电影史上，电影技术的重大创新多出自于好莱坞（如有声机、彩色影片、宽银幕等）。好莱坞在其黄金时代不断发展，完善电影制作技术和已被证明迎合观众心理的影片类型模式，在银幕上编织的种种美梦，陶醉了世界无数的观众。当时好莱坞拍摄的《乱世佳人》、《蝴蝶梦》和《魂断蓝桥》等影片至今仍脍炙人口。到了当代，好莱坞电影更是渗入了日新月异的科技发展内容，《超人》、《星球大战》、《帝国反击记》等科幻片可以说是好莱坞或西方电影技术性传统在当代发展的极致。

西方电影的第三个表征是它的表现性。这一特点主要体现在西方现代流派的电影中，并主要表现在两个方面。其一，不断追求影像语言的发展、更新与标新立异。如德国的表现主义电影试图通过外部世界的扭曲变形或艺术上不自然的表现方式来表达人物内心的焦虑、恐惧或惶惑；德、法的先锋派试图把音乐与绘画上的抽象主义应用于电影，热衷于表现光影、线条与节奏；超现实主义电影强调表现无理性行为、梦境、个人追求快感的欲望或疯子眼中的世界；法国的新浪潮则力求通过用长镜头代替蒙太奇，用移动摄影代替景对景拍摄等方式来打破传统电影方法，并企图通过在影片中大量表现赤裸裸的性内容来宣扬所谓的“新道德观”。其二，在影片摄制中个人化或唯我主义倾向。西欧的某些电影理论流派十分强调在电影中表现个性，因而迎合了二战以后西方导演个人化创作和自我表现的需要，成为西方现代派电影兴起的理论根据之一。许多西方导演在拍摄影片时竭诚表现“个人化”风格；有的导演关心自我与客观世界的关系，而不是一般的人与人之间关系；有的甚至自我介入，在影片中出现，发表议论及至现身说法。西方最有代表性的现代派导演是安东尼奥·费里尼、伯格曼、布努埃尔、戈达尔和特吕弗等。

3、形成中西电影不同特点的文化渊源与社会原因

电影是一门综合艺术，它不可能受到传统文艺及其理论的制约与影响。那么，中西文艺各自的传统特点是什么呢？从传统美学理论体系的高度来看，中国文艺侧重表现，西方侧重再现；中国讲究内容的和谐，西方讲究形式的和谐；中国强调意境，西方强调典型；中国偏重美与善的统一，西方偏重美与真的统一。历史发展到了十九世纪末、二十世纪初，由于西方现代派哲学与文艺的兴起和东西方文艺的交互影响，中西文艺的上述特点产生了某些交融、变化。然而，我们从中国与西方的电影中仍然能看到各自传统文化较为明显的痕迹。

中国电影是如何受传统文化影响的呢？

中国古代文学分两大类别。一是正统文学，主要为诗歌和散文，其特点为出现较早，受儒学影响较深。二是非正统文学，主要为戏剧、小说、传奇等，其特点是出现较晚，对象是一般群众。

由于电影的大众化特点，电影的文学源流是非正统文学，中国电影多采用属于非正统文学源流的戏曲结构，明代戏曲家李渔曾说，中国的戏曲结构原则是“立主脑，删枝蔓，有头有尾，眉目清楚。”中国电影几十年来遵循的基本上也是这一戏剧结构原则。解放前中国电影中的武侠片、侦探片、滑稽片，当代电影中的功夫片，反特片则继承了戏曲等非正统文艺的大众化特点。

中国古代的诗和散文视为“正宗”，并且是科试取第的命题内容，因而必须“文以载道”，为统治阶级服务。孔夫子曾劝戒弟子学诗，称“诗可以兴，可以观，可以群，可以怨”。按宋代哲学家朱熹的注解，这四句谈诗的功用的意思分别

是“感发志气，考见得失，和而不流，怨而不怒”，也就是说，文艺的主要功用是陶冶人的感情，颂贬是非，使人情感平和，进而达到政通人和。在儒学居统治地位的中国封建社会，正统文学的这种功利性特点延续了几千年。自近代以来，中国逐渐沦为半殖民地，成为各种矛盾的聚合点。创造中国新文化与新文学一直是爱国文人为之奋斗的目标。然而，他们在进行文化再造时，常常有很强的伦理倾向，把文艺创作和学术研究同社会进步、民族兴亡联系起来，认为“革尽人欲、复尽天理，方始是学。”改良派文人严复、梁启超，革命文学家鲁迅、瞿秋白等在他们撰写的有关文章中都强调了较为明确的文艺功利性的观点。正是几千年来正统文学的伦理倾向的影响，中国电影——尤其是题材比较严肃的电影，很注重教化或宣传的功用，在中国现代史上，各种势力都试图用电影这门大众艺术来影响人民，为本阶级利益服务，这就形成了中国电影的很强的功利性。

那么，西方电影的情况如何呢？

就传统文艺而论，西方区别于中国的一个最显著的标志是前者偏重写实，后者偏重写意。二千多年来，亚里士多德在他的《诗学》中提出了摹仿说，强调文艺对自然事物“应当有的样子”进行摹仿，也就是说，亚里士多德的文艺美学立足于“真”，把文艺的美同“求真”联系起来。亚里士多德的美学思想在西方具有正统地位，在戏剧领域里，直到二十世纪，契诃夫、易卜生仍把戏剧看作是对生活的摹仿，而斯坦尼的表演理论也体现了上述摹仿精神。另外，写实性还体现在西方其它的文艺领域里，如西洋画写实，（中国画则侧重写意）。西洋人视写实的“史诗”为正宗（中国无“史诗”，中国诗多是抒情诗），等等。作为西方电影传统之一的纪实性特点可以说是几千年来西方传统美学思想在电影艺术中的承传。

西方电影的技术性传统是西方工商业发达，电影产品完全商业化的产物。电影由于其庞大的拍摄成本，因而不能脱离观众而存在。在以好莱坞为代表的西方电影业，电影企业是私人控制的，它们拍摄电影的唯一目的是赢利，也就是说要获致尽可能多的观众，而吸引观众的最重要手段之一就是依靠电影技术的改进、发展，拍摄手段的更新，以造成各种有力或新奇的表现效果。好莱坞在电影技术、技巧、影片类型等方面所作的努力完全是为了吸引观众、推销产品，其特有的经营机制也完全是为了适应商业化的需要。另一方面，从美学角度来看，好莱坞竭力发展已被证明是迎合观众心理的、形式元素雷同的类型电影，似也符合西方文艺侧重形式和谐的传统。

西方电影的表现性是西方民族心理与审美心态在电影上的反映。一般来说，西方人具有较强的主体意识和进取性。他们这种个性传统可以追溯到古代希腊：当时希腊人创造了灿烂的文明，希腊人乐观向上，富有竞争意识的个性，使他们的文学艺术呈现出丰富多彩、百花争艳的局面。经过了一千年左右的“黑暗时代”——中世纪神学桎梏对人性的压抑，从“文艺复兴”时期起，西方人的个性意识再次焕发出来。人文主义文艺就是以“个性解放”，尊重人的价值与尊严为主导宗旨的。西方近代文艺流派及其表现手法纷繁、众多，二十世纪后西方现代派文艺的兴盛，除与一定的社会、历史条件有关外，也是西方人强烈的主体意识的反映，而西方电影多种流派纷呈，作为西方现代派文艺一个分流的现代派电影的兴起，许多西方导演力图打破传统电影句法，追求个性化，新奇化的表现手法，同样也是西方人主体表现意识的反映。

总的来说，中国电影的戏剧文学性特点是由于传统文化发达、科技相对落后造成对戏曲等传统文学的依赖，其功利性由于几千年来在中国根深蒂固的儒学的影响，及现代中国特有的政治、历史与社会条件造成的。以西欧为代表的西方电影的纪实性和表现性传统，是西方文艺传统的写实性特点及西方人强烈的主体意识反映，而以好莱坞为代表的技术性传统则是现代西方社会商业化的产物。这里要说明一下，旧中国电影并非没有商业化特点，而好莱坞或大多数西欧电影也存在戏剧化倾向，上述中西电影的不同特点只是从宏观比较的角度来看，更能反映各自的传统特征罢了。

二、中国电影发展过程中的外来影响

传统电影，是指以戏剧化影片为主的电影。其特点为遵循戏剧冲突的原则，“起、承、转、合”等戏剧结构要素都受到重视；在影片制作过程中运用“蒙太奇”手法；善恶是非划分明确，并一般都由影片作者替观众作出思想结论。传统电影无论是在中国还是在欧美、都一直是电影的主流。中国自本世纪初自己拍摄电影至七十年代末，所产影片都属传统电影。在欧美，好莱坞电影、苏联电影和西欧的商业片基本上也属于传统电影的范畴。中国的传统电影主要受好莱坞及苏联电影的影响。因此，本节将主要讨论中国与美、苏电影的关系。

1. 中国与好莱坞电影

第一次世界大战后,好莱坞电影跃居世界之首,而在中国则取代了法国电影的位置,并进而占据了京、沪、津等大城市一流的影幕。整整二、三十年代,美国电影在中国放映市场占有统治地位。如1933和1934两年,美国输入的故事片分别是309和345部,为这两年国产故事片产量的4倍左右。太平洋战争爆发后,中国沦陷区各大城市的美国影片市场丧失,但在国统区美国片仍占绝对优势。抗战结束后,美国重新占领了中国市场——直至中华人民共和国的诞生。

好莱坞电影在旧中国电影放映市场上的垄断地位给中国电影业产生了极大的影响。一方面,好莱坞电影大大地影响了中国民族电影的发展。中国的几家大电影公司在好莱坞电影的强大竞争力面前生产发展困难重重,小公司则是时时面临破产的危险。仅举1946年的上海为例,这一年上海一流影院放映的长故事片共383部,其中美国片为352部,而中国影片仅为13部。中国民族电影业日渐严重的不景气状况可见一斑。

另一方面,由于电影对于中国来说是一门“外来的艺术”,中国电影过去是在师承外国、其中主要是师承好莱坞电影的技术与艺术的基础上发展起来的。好莱坞电影的工艺、风格、结构及样式给予中国电影以十分重大的影响,正如电影艺术家夏衍提到的那样,中国过去的电影导演并未进过电影学院而是从美国电影里——一部影片看五遍、十遍——这样慢慢学的。美国影片对中国电影产生过最初的影响。好莱坞电影艺术对于中国老一辈电影家的这种启蒙,对新中国以前的电影艺术的发展,有着不可忽视的作用。

从美学比较的角度来,好莱坞能对中国电影产生如此巨大的影响,是与它注重影片的形式与内容方面的人为加工传统与中国传统文艺“出之贵实,而用之贵虚”,在创作中对客观对象进行改造的审美观念相契合。好莱坞电影的戏剧化模式同中国古典戏曲的结构原则相类似有着重要关系。正是由于这种相似性,好莱坞电影才能从一开始就渗入中国的影戏观念当中。从而影响了整整两代中国导演的。

好莱坞主要是在它的黄金时代及二十至四十年代影响中国电影的。好莱坞影片兴盛的主要因素在于它是包揽一切的垄断组织。众多眩人眼目的明星偶像、严密的海外发行网络及优越的自然条件等,新中国成立后至七十年代初尼克松总统访华,由于中美交恶,中国观众基本上看不到好莱坞电影。而好莱坞在这段时间也处于经济上的低谷期。然而,好莱坞通过影视合流、企业优胜劣汰、丰富艺术表现技巧、反映大众兴趣的电影类型题材及继续发挥明星偶像的作用等,终于又走上了复兴繁荣之路。对于目前正处在经济上低谷期的我国电影业来说,好莱坞的发展及其复兴的经验,应当是可以有所借鉴的。

2. 中国与苏联电影

苏联电影在中国的放映情况在1949年之前是不能与好莱坞同日而语的。在二次大战以前的几十年里,中国观众所看到的苏联影片寥寥无几,仅有《列宁的葬仪》、《战舰波将金号》、《成吉思汗的后代》等几部名片。二次大战后这一状况也没多大改变。中国人在报上常能看到美国等西方国家的电影消息,却几乎见不到有关苏联电影的报道。解放前,中国电影工作者主要是从普多夫金的理论著作《电影导演论》《电影脚本论》和《电影演员论》中了解苏联电影的蒙太奇观念并受其一定影响的。解放以后,苏联影片被大量翻译上映,如被称为“新中国电影摇篮”的长春电影制片厂1949年的电影生产主要就是以译制苏片《普通一兵》开始的。此后,苏联的电影文学作品与理论著作被大量译成汉语出版。整整五十年代,苏联电影的风范对中国电影产生了重要影响。爱森斯坦、普多夫金和杜甫仁科的蒙太奇理论与斯坦尼斯拉夫斯基的演剧理论对加强中国电影导演演员等创作人员的艺术表现力都起到了十分有益的作用。

中国的传统电影与苏联电影的审美原则有着许多共同之处:两者都奉行社会主义的现实主义电影理论与创作方法,都把真实、历史地描写革命的历史与现实,通过塑造艺术典型与正面人物,以共产主义思想教育人民作为创作的指导原则,此外两者一般都有完整的故事情节,并强调演员对生活的体验进入角色。苏联电影在成功地表现人性、人道主义精神与人的感情等方面的方法,就象影片《士兵之歌》、《雁南飞》和《战地浪漫曲》等那样,是值得中国电影借鉴学习的。

三、中国的电影“新潮”与西欧的电影流派

八十年代初,中国电影进入了一个新的发展阶段,中国影坛涌起了新的审美热潮。中国新一代导演——“第五代导演”崛起。这些从电影院校毕业(或在电影院校经过培训)的导演被称为“学院派”,具有借鉴世界重要电影流派的

表现手法及理论的能力。他们以崭新风格的作品震撼了中国影坛,促使新时期电影现实主义的发展和现代电影观念的审美多元化体系的形成。在八十年代,尽管传统电影(如谢晋的影片)和娱乐性电影在每年生产的影片中仍占多数,但新一代导演的“新潮”电影却确立了某种美学上的优势。在我们把中国新时期的电影横向地与世界其他国家的电影进行比较时,我们发现“新潮”电影是深受西欧的某些现代电影流派多方面的影响的,因而与它们有着很大程度的契同性。下面我们不妨把两种相似之处作一下比较。

1. 从产生的背景看。一般地说,二次大战结束后的意大利新现实主义的兴起是由于政治方面的原因,法国二十年代的先锋派和五十年代末的新浪潮的兴起是由于经济方面的原因,而德国在六十年代开始的“新电影”的产生则主要是由于文化方面的原因。同样,中国“新潮”电影的产生也有着类似的这三方面的原因。首先,中国的“新潮”电影与意大利新现实主义的产生有着相似的背景:两者都是在经历了深重的民族灾难之后产生的。中国方面是十年浩劫“文化革命”,意大利方面则是墨索里尼的法西斯统治和战败的可悲结局。第二,中国的新浪潮电影与法国的“先锋派”、“新浪潮”的兴起有着相似的经济方面的原因。中国方面由于电视的普及而使电影观众以每年二千万人次递减,而法国的“新浪潮”兴起的原因之一也是由于电视的普及,不过“新浪潮”与“先锋派”产生的更重要的因素则是好莱坞电影的竞争。由于上述经济方面的原因,才使中法两国的电影艺术家感到有必要进艺术手法上的探索与创新,并促使各自的电影运动逐渐达到高潮。第三,中国新浪潮电影与德国的新电影的兴起都有文化方面的原因:中国方面是青年一代导演由于对“四人帮”之流的那套公式化的肤浅的文艺表现手段早已厌烦,因此希望在改革开放的形势下吸收各国新颖有效的表现手法,并创造一种更为深刻、更具有个性风格的电影形式。而德国方面则是一些怀着强烈使命感的青年艺术家由于对当时德国深受美国影响,缺少本国特性的文化日益感到厌倦,因此希望有一种严肃而表现手法有力的文艺来对德国的现代历史,对当时的社会问题进行认真的思索。上述原因形成了中德两国电影新潮的文化背景。

2. 从产生的社会审美意识来看。中国人民在经历了十年的动乱和苦难之后,更加憎恨欺骗和浮夸,希望看到实事求是的文艺作品,银幕上常见的那种虚假浅薄的东西再也引起他们的兴趣了。人民群众这种求实的要求反馈到中国新一代导演身上,制约着他们的创作方向。与之相似的是,意大利人民在经历了残暴的法西斯统治和战败的痛苦之后,对脱离现实、专讲技巧的“书法派”电影和粉饰现实的“白色电话片”之类的电影毫无兴趣,这就促成了反映普通人民现实的“新现实主义”运动的兴起,同样,德国新电影的产生适应了当时部分群众对充塞市场的好莱坞电影及其它逃避主义文艺感到不满,希望文艺反映资本主义高度工业化而产生的种种社会问题的要求的。

3. 从影片的内容、题材方面的社会性和真实性来看。中国新时期电影以“求真”为宗旨,反映面十分广泛。例如,《被爱情遗忘的角落》反映了中国农民根深蒂固的封建意识及其造成的少男少女爱情与婚姻的悲剧;《邻居》通过城市居民的住房矛盾来表现群众生活的困难与社会弊端;《黑炮事件》描述的是知识分子蒙冤受屈和报国无门的内容;《珍珍的发屋》表现的是个体青年的生活及其奋斗的目标与理想,等等。同样,意大利新现实主义电影也直率地表现了该国战败前后的民族悲剧与社会现实,如表现反法西斯斗争的《罗马,不设防的城市》、《游击队》;表现战后贫穷和失业的《偷自行车的人》、《罗马11点钟》和《大地在波动》等。此外,德国“新电影”如《锡鼓》、《玛丽布朗的婚姻》等,把背景设在近、现代城市,反映的内容不仅表现了明显的社会性,也在很大程度上达到了真实性。

4. 从叙事结构方式与表现技巧来看。法国的“新浪潮”与“先锋派”常采用自由转换时空和多层次多视角的叙述方法,或热衷于表现景物、光影、色彩及梦境与幻想。例如,新浪潮《广岛之恋》在表现日本广岛受原子弹灾害的民族悲剧与影片主人公多年后的个人爱情悲剧时,完全打乱时空概念;先锋派实验电影《机器的舞蹈》表现一些齿轮和物件通过形似或运动节奏连在一起的“舞蹈”。《一条安达鲁的狗》则表现一个精神怠倦的男子一连串潜意识的梦境。此外,意大利新现实主义电影反对形式主义和矫柔造作的表现手法,注重影片风格的纯朴自然和生活气息,并追求最大限度的逼真感。其创作人员尽量采用实景拍摄,还喜欢使用非职业演员,如《偷自行车的人》的主角就是一名失业者扮演的。中国的“新潮”电影中也常可见类似上述法意两国这几个电影流派中的表现手法;《盗马贼》削弱并经常斩断情节线索,造成了一些场景无逻辑的组合;《黄土地》中苍茫雄浑的黄土地高原和缓缓的黄河被当作体现中华民族生存及发展的生态与心态的象征物,从而具有影片“角色”的地位;《错位》运用眩目而变幻不定的光影色彩及一些异常的视觉造型造成了令人新奇的形式美感;《苦恼人的笑》则表现一个受“四人帮”势力迫害的普通记者的幻觉与梦境。另外,中国“新潮”电影也注重实景拍摄,或运用深焦距与长镜头,及采用同期录音等,以求缩短银幕与生活的距离。如《沙鸥》长焦距镜头的运用拍摄、《邻居》的室内摄影调度及客观音响,就是这方面较为成功的艺术处理。

5. 从创作者的意图来看,德国新电影导演十分注意影片的意蕴与哲理性,认为一部优秀的影片应当能在放映之后引起观众的回味与思索。因此,人们常能在这些导演不同题材的影片中看到所包含的较为深刻的哲理性。“新电影”导演还常常故意使影片中出现拍摄现场的噪音,多而提醒观众他们是在看戏,让他们对影片内涵进行认真思考,这其实也就是布莱希特的“间离效果”了。同样,中国“新潮”电影亦已不满足故事情节与人物命运编排的一般的生动性,而是表现出对电影哲理化日益强烈的要求,如《城南旧事》《野山》、《黄土地》和《黑炮事件》等都表现出了一种隽永深邃的哲理美。至于“间离效果”方面的探索中国新潮电影中也不乏其例,如《小街》的三个结尾就是一个最典型的例子。与西方现代派电影表现出来的较强的唯我主义倾向不同,中国当代电影虽然也反映了比较传统电影而言有较强的个性风格特征,但电影作者们却更尊重观众的主体性,不硬性代替观众作出思想结论,并通过增加影片的哲理性来让观众有自己思考的余地。

电影这门“二十世纪的艺术”发展至今已经有近百年了。中国新一代导演突起,对传统电影的戏剧化倾向进行了强有力地挑战。这些导演在影片形式上从注重顺时性转向了着重空间思维,在影片的时空与声画方面进行了探索性的创造;而在影片内容上,他们则对国家与民族的历史进行了宏观反思,并在哲学的层面开掘与拓展。此外,他们还在影片风格上进行了个性化的探索或侧重客观纪实,或侧重主观表现,显示出独特的艺术追求和审美把握。一些由我国新一代导演拍摄的影片,如《城南旧事》、《黄土地》和《红高粱》等已在国际电影节上获奖,这说明了我国电影业在改革,开放的形势下所取得的可喜进展。当然,我们一方面要肯定青年导演在电影探索方面的实绩,另一方面也应正视中国电影在票房收入方面的不景气状况。美国等西方国家的电影也曾因电视的竞争而进入经济上的低谷,但它们毕竟从低谷中走了出来。不过要把性格宁静的中国观众从电视机前拉回到电影院里,中国的电影艺术家尚需作出更大的努力。